

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, 20 pesetas al mes, 2,00 al trimestre, 5,00 al semestre, 10,00 al año. Provincias, trimestre, 7,50 — América, 11,00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES. CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63. 25 EJEMPLARES, 1,75

NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

DE COLABORACION

Pelo-Méle

Mussolini se halla dispuesto a restablecer la pena de muerte en Italia. Parece que el «duce» tiene prisa en poder matar gente. El placer de la vendetta...

¡Ten piedad de ese rebaño clerical que trisca por los campos católicos con íntimo regocijo de su alma ante la odiosa esportanza de que el verdugo vaya...

Humo de hogueras, patibulos, guillotinas, fusilamientos, verdugos, tiranos, fascio, camisas negras, Mussolini, clericalismo, jesuitismo...

José DORADO MARTÍN

MUSICALERIAS

LA MUSICA RUSA

SEGUNDA EPOCA.—LOS CINCO

Quien haya estado en Rusia sabe que en aquel país no existe la primavera; en el transcurso de pocos días el clima glacial se convierte en tórrido y en ese corto intervalo brotan hojas, flores y todo cambia de aspecto; exactamente igual sucedió en el arte musical ruso; al arte nacionalista rudimentario, sucedió sin tránsito la brillante explosión del grupo de los Cinco...

Chocante es en verdad que a todo esto no ponga objeción alguna en contra de Mussolini, la Santa Madre Iglesia Católica Apostólica Romana.

Entendemos que la Iglesia Católica debiera salir en defensa de la Ley de Dios, pronunciándose en contra de Mussolini, como de todos aquellos Gobiernos que mantienen en sus códigos de Justicia la pena de muerte. Esa eremos es su santa obligación y no la de apoyar al fascio que ha de llevar a la nación italiana a las profundas simas del más negro infierno.

La Iglesia Católica no debe unir su suerte a la de ese hombre funesto. La Santa Madre debe marcar bien clara y definida la línea divisoria señalando los dos reinos, el del cielo y el de la tierra. Debe enseñar al pueblo italiano a dar a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.

Respecto a la música de Balakirew, Korsakow y Borodine, hay que hacer constar en primer término la riqueza del colorido orquestal; que procede casi siempre por superposición individual de timbres que producen un nuevo timbre amalgamado de los solistas componentes de la combinación sonora.

Melódicamente, es preciso considerar la música de estos cinco artistas como descendiente de la música persa, turca, india y de algunos otros pueblos orientales, y a esto es debido según mi modesta opinión el enorme poder de fascinación de esta clase de música; esto no quiere decir que sean exclusivamente orientales los temas empleados por este grupo, sino que lo son en su mayoría; el verdadero eslavismo musical ha de buscarse más bien en Liszt, Chopin, Smetana y aún Mahler.

En mi entender to los estos autores (los cinco) empezaron inspirándose en las costumbres antiguas de Rusia, de la gran Rusia doliente atenuada bárbaramente bajo el yugo de una despotía y cruel aristocracia; y de esto pasaron sin aparente esfuerzo y sin preocuparse del modernismo europeo a la poesía asiática con sus dramas, sus cuentos fabulosos, sus orgías y sus crímenes.

Producto de todo esto fué un arte mixto ruso-asiático que queda al margen de la música europea antigua y moderna y que elevó el arte popular a la categoría de arte de grandes creaciones para espíritus cultivados y selectísimos.

3.ª época.—Música rusa actual. Es difícilísimo sistema esta época por las diversas y encontradas corrientes estéticas que en ella hallamos; así, por ejemplo, tenemos autores como Arenski, Glazounow y Liadov, que poseen un estro fecundo, santioso, poético y de un habilísimo y seductor colorismo, unido a una audacia simpatísimamente exenta en absoluto de extravagancias muy al uso en otras escenas actuales; coincidiendo con estos autores se ven otros como por ejemplo Scriabin que es un músico complejo y difícil de oír; tiene obras de un romanticismo algo a lo Chopin y paralelamente a éstas, escribe el Poema del éxtasis y Prometeo de una rareza y dificultad de comprensión extremadas, y entre los músicos de última hora tenemos a Ygor Strawinski y Prokofieff en unión de otros muchos de estas mismas tendencias.

Ygor Strawinski es la personalidad más fuertemente acusada de los actuales artistas rusos; su arte es intensamente humano; únicamente pudiera reprochársele una excesiva tendencia a lo pintoresco raro y un puntillismo orquestal que no procede por empaste de sonidos sino por yuxtaposición de instrumentos a veces de rara amalgama; su «Pájaro de fuego» y «Petručka» son dos de las obras modernas más extrañas y de técnica más revolucionaria.

En cuanto a la música de Prokofieff camina por senderos cada vez más extravagantes, cultivando con arrobo el timbre polifónico (varios tonos yuxtapuestos) lo que hace que su música sea algo impreciso, borroso, algo así como una fotografía movida, o un dibujo caricaturesco de trazo impreciso.

A partir de estos compositores, el espléndido arte ruso entra en un período de turbación que es difícil predecir en qué terminará, fenómeno éste que se observa en la música mundial y que hace desear la vuelta a una música menos cerebral, más artística y sobre todo con menos incursiones musicales en el terreno de la literatura.

En resumen: después del grupo de los «Cinco» y de los autores últimamente citados, apenas puede hablarse concretamente de música rusa; florecen, es verdad, algunos artistas de gran fuerza imaginativa, de formidable técnica audaz y novísima, pero, francamente, según mi criterio, solo se trata de tanteos, ahora, que debe no olvidarse que quizá de estos actuales tanteos está llamada a surgir una evolución mucho más rápida e intensa que la verificada por aquellos «Cinco» gloriosos.

Por último creo que el origen de lo que en el resto de Europa y sobre todo en Francia, se llama música moderna, no es sino una aplicación a través del temperamento propio de las combinaciones melódicas y orquestales del por todos conceptos admirable arte ruso.

Estúdiense a fondo la labor de uno de los mejores sino el mejor músico francés de estos últimos tiempos (hablo de Debussy) y se notará con extrañeza la prodigiosa analogía de escuela y procedimientos de éste y los maestros rusos

DA CAPO.

Notas del extranjero

Veniceles no acepta la presidencia de la República

París.—Según un telegrama recibido de Atenas en la redacción de «Petit Parisien» le ha sido ofrecida la presidencia de la República griega a Veniceles. Este no ha aceptado.

El príncipe Jorge piensa volver a Grecia

París.—Acompañado de su esposa ha pasado por Milán con dirección a Bucarest el príncipe Jorge de Grecia.

Antes de partir conversó extensamente con un exdiputado monárquico al que dijo que el restablecimiento de la monarquía es cuestión de tiempo.

Al mismo tiempo desmintió el príncipe los rumores de su supuesta inteligencia con el presidente Condilis.

DEL TIEMPO VIEJO

DON JULIAN ROMEA Y YANGUAS

PARA DON TOMAS LUCEÑO

Este popular escritor y periodista, en «Heraldo de Madrid», publica un artículo autobiográfico, sobre nuestro ilustre paisano el gran actor don Julián Romea, que nació—según el articulista— en la Alhaja de San Juan de Murcia, el 16 de febrero de 1816.

También habla de las dos hermanas que tuvo don Julián, pero omite a su hermano don Eduardo, que falleció en Italia el 8 de septiembre de 1888.

Este, que también nació en Murcia, desempeñó puestos importantes en la carrera diplomática.

Hallándose de cónsul general de España en París, un enconpetado personaje le preguntó:

«¿Es pariente de usted el actor Romea de España?» No, señor;—contestó don Eduardo—yo soy el pariente de esa celebridad española.

Y vamos por parte:

La Aldea de San Juan, no existe en la provincia de Murcia, si el Lugar de Don Juan, pero en este lugar no nació don Julián Romea, sino en la antigua casa de los Marqueses de Espinardo, plaza de Santa Catalina, reedificada en 1894, para Sucursal del Banco de España, en Murcia.

La bandera española, en este edificio, tremoló por primera vez, como señal de haber terminado las obras, el primero de agosto de 1895.

Respecto al año en que nació el inmortal actor murciano, tengo que manifestar al señor Luceño, que no nació el año 16, como demuestro por la partida de bautismo, que publiqué a continuación, cuya nota me ha facilitado el cura de Santa Catalina don José Abad Pérez. HeLa aquí:

Julián y cinco mil mártires, José, Mariano de los Dolores, Justo: Nació el día dieciséis de Febrero de mil ochocientos trece. Hijo legítimo de don Mariano Romea y Bayona, Capitán de la Milicia patriótica de Murcia, natural de Zaragoza, y de doña Ignacia de Yanguas. Abuelos paternos: don Agustín Romea y doña Casilda Bayona. Maternos: don Mariano de Yanguas, hijo del Marqués de Villafraña del Ebro, y doña Joaquina Prat de Bivona.—Libro 11, folio 150.

También dice el señor Luceño, que don Julián falleció en los baños de Luchés el 10 de agosto de 1883, y fué el 63.

También omite en su artículo autobiográfico a la genial actriz Matilde Díez, que fué una gloria del Teatro Español. Estas omisiones, para los que somos aficionados a esta clase de trabajos, sentimos mucho las cometan los enconpetados eruditos, puesto que su autoridad puede dar margen a falsedades en la Historia.

Ramón BLANCO

Los bonos del «Plus Ultra»

Ayer día 23, según anunciamos oportunamente, se publicó por última vez el bono cangable para aspirar al premio del aparato en miniatura del Plus Ultra y a las libretas de las catas de ahorros de los bancos locales.

Tienen nuestros lectores de dentro y fuera de la capital un plazo para cangear dichos bonos que terminará el día 29 del presente mes.

El sorteo de los premios se verificará el día 30 del corriente o el primero de Octubre; la fecha exacta se anunciará con anticipación para que puedan asistir al acto las personas que lo deseen.

Como ya dijimos anteriormente el sorteo se verificará ante un notario de esta ciudad.

SUCESOS

Durante una excursión le roban cuatrocientas pesetas

El vecino de Cieza, Bartolomé Torres Arenas, decidió pasar el día de ayer en Mula, acompañado de su familia.

Cuando a la noche regresó a su casa notó que la puerta había sido violentada.

Hecho un minucioso registro vió el dueño que le habían robado cuatrocientas pesetas que guardaba y varias alhajas.

La guardia civil detuvo a cuatro sujetos, sobre los cuales recaen sospechas, habiéndose dado cuenta del hecho al Juzgado correspondiente.

Una riña En el caserío de los García, del término de Corvera, riñeron ayer los jóvenes Pedro Guillén Urrea y Joaquín Baños Pérez.

El primero produjo a su contricante una herida en la cabeza de la que fué curado por el médico del pueblo. El agresor fué detenido.

EN LA DIPUTACION

Se ha celebrado sesión para nombrar presidente

Ayer mañana a las once ha celebrado sesión plenaria la Diputación provincial.

El objeto de la reunión era designar los diputados que han de ocupar los cargos de presidente y vicepresidente de la Corporación.

Verificada la votación resultó elegido por unanimidad, presidente, el diputado don José Ibañez Martín y para ocupar la vacante de vicepresidente don Juan Hernández Castillo.

El señor Ibañez Martín usó de la palabra para dar las gracias a sus compañeros.

Agregó que hará cuanto humanamente le sea posible para responder a la confianza con que le honraban.

Toda la labor que el nuevo presidente se propone realizar irá encaminada a dar a Murcia personalidad en el conector de las provincias españolas.

Para ello—dijo—pienso fomentar la cultura de la provincia, estableciendo escuelas que sean verdaderos modelos en su clase.

Pienso igualmente establecer oficinas destinadas al fomento del turismo para que las bellezas de la provincia puedan ser admiradas por el turista.

Entra, asimismo, en mis propósitos mejorar aún los centros benéficos y elevar el crédito de la Corporación liquidando sus deudas y atrasos; establecer bibliotecas populares para obreros, elevando el nivel cultural de la provincia a fin de hacer patria.

El nuevo presidente promete establecer la Casa murciana y crear becas para estudiantes pobres.

Termina diciendo que dado su carácter apolítico no pretende otra cosa que dar a esta provincia la personalidad que le corresponde. El señor Ibañez fué muy felicitado y aplaudido, dándose por terminada la sesión.

TRASLADO MACABRO

Un cadáver desaparece de su tumba y se le encuentra después en la iglesia

23, a las 12 n.

Vigo.—Hace unos días falleció en el balneario de Cuntis el médico don Manuel Barreiro y poco tiempo después de verificado su entierro, empezó a circular el rumor de que el cadáver había desaparecido del cementerio.

Ante la insistencia del rumor, las autoridades decidieron comprobarlo y acudieron al cementerio para que se comprobara o se desmintiera lo que se decía.

Se destapó el nicho en que había sido depositado y se vió con estupor que allí no estaba el cadáver.

Seguendo el rumor popular, que completaba la versión del hecho, se encaminaron a la iglesia y encontraron el cuerpo muerto del doctor en una tumba antigua, que estaba clausurada desde hacía muchos años.

En el asunto interviene el Juzgado, que ha comenzado a instruir sumario para depurar responsabilidades.

El Gobernador militar exterioriza su agradecimiento

El señor Gobernador militar de esta plaza ha hecho presente su estimación y agradecimiento a todas las personas y entidades que se han interesado por el bien de los jefes y oficiales de Artillería como también porque continúe en esta capital el 6.º Regimiento de Artillería pesada; y si alguien, involuntariamente, hubiese sido omitido, «sírvan» estas líneas de expresión sincera de gratitud.

Notas de la Coronación

Los más acreditados orfebres españoles se disponen a presentar proposiciones en el concurso abierto por el Comité Ejecutivo para la confección de la corona, que expira el último día del presente mes, y han visitado esta población para tomar los datos necesarios y examinar las alhajas recogidas por la Comisión recaudadora.

El Ilustrísimo Cabildo Catedral, de acuerdo con la Excelentísima señora doña María Codorniu de la Cierva, camarera de Nuestra Excelencia Patrona, ha entregado al Comité Ejecutivo de la Coronación algunas alhajas de la Santísima Virgen, que no se le ponen o que lucen poco. Entre ellas figuran dos pares de solitarios de muy buen tamaño que realizarán extraordinariamente la corona.

Todos los días recibe la Comisión de recaudación nuevos e importantes donativos en dinero, oro y alhajas de personas devotas que no pudieron tomar parte en la importante ofrenda de la Catedral, pero que desean se las tenga por adheridas a ella.

Animado mucho el entusiasmo que despierta entre los murcianos el homenaje preparado a su Patrona, pues es seguro que la corona sea una alhaja de gran valor y mérito que nos enorgullezca a todos.

También sabemos se había de grandes festejos que atraerán millares de forasteros.

Desde hoy se ha puesto a la venta en todas las librerías de Murcia la segunda serie de los preciosos sellos de la Coronación, que se deben al acreditado litógrafo señor Soler. Su precio no puede ser más módico, el de cinco céntimos. Su colocación en los sobres de la correspondencia y en toda clase de documentos constituye la mejor propaganda que puede hacerse de la ansiada solemnidad.

También recomendamos la adquisición de cajas de papel y sobres con la imagen de la Virgen, de magnífica clase y a precio igual o menor que otras corrientes, pues es solo de tres pesetas. Usándolo en nuestros escritos hacemos propaganda de la Coronación y contribuimos a su mayor esplendor.

Por último, también conviene agotar las existencias de las medallas puestas a la venta, que son muy baratas, pues las más caras cuestan veinticinco céntimos.

FICHAS

Gracias a Dios que cuesta trabajo entrar en la Academia

Era el 6 de Marzo de 1881. La Real Academia Española celebraba fiesta solemne de impercedero recuerdo, para recibir en la docta Casa al señor Menéndez y Pelayo.

Contaba entonces don Marcelino veinticinco años. Nadie había llegado tan joven a tan alto puesto. El salón de recepciones se hallaba completamente lleno de un público distinguido. Era difícilísimo el acceso.

El señor Cánovas del Castillo, al ver las dificultades con que se penetraba en el salón, exclamó:

—¡Gracias a Dios que cuesta trabajo entrar en la Academia!

Suscríbese a EL LIBERAL 2 pesetas al mes.

El retrato de dona Celinda

BLOGIO EXALTADO

Estoy ante la imagen de una altísima dama. En el prestigio de su porte, acusado por esta joyita fotográfica que tengo delante de mis ojos, se lee la alicurnia de su espíritu. He aquí el enigma de una mujer hermosa, que hizo de su mansión clausura y de su vida sacrificio. La gracia celestial, arrebatadora, de esta expresión femenina; el ensueño de su mirada, perdida en indefinibles horizontes de melancolía; el natural encanto de pose aristocrática; la sensualidad sin lascivia, promesa de honradas fecundidades, flotando en su atmósfera personal cual fluido de magnéticas seducciones; la gloria de su figura toda, asistida por los genios del Amor, del Dolor, de la Belleza, de la Sabiduría, me han llevado en peregrinación retrospectiva hacia los tiempos ilustres del Renacimiento. Yo he visto esta cabeza, y esta cara, y estos ojos, y este peinado, y este cuello, en los cuadros de Guido Reni. en los de Leonardo el magnífico.

da y tierno y acallado idilio en quien como tú transmota en odio los imposibles amores! El hombre que se acercó a tu carne se enfrentó con un espíritu, y retrocedió, huyó derrotado en su virilidad. Desplazada del tiempo—tu legítima ascendencia se vincula en las jornadas de plenitud vital de la Humanidad, en los tiempos heroicos, Esparta, Grecia, Roma—y de las modas de amor desplazada, tus demandas eróticas, voces sin eco, verbo sin significado, cántiga inaudible, se extinguían en su fulcío, efímeras como los fuegos fáuticos o el parpadeo de las estrellas.

Los malos olores

Los vecinos de la plaza de Santa Catalina se nos quejan de los malos olores que durante todo el día despiden una boca de Alcantarilla que hay en la esquina de dicha iglesia. La pestilencia es tan intensa y tan constante, que los vecinos inmediatos, no pueden sufrirla por más tiempo.

COMUNICADO

Señor Director de EL LIBERAL. Presente. Muy señor mío: Aludida la Comisión de Festejos del barrio de la Merced en el periódico de su digna dirección de esta fecha, en la nota que insorta titulada "En honor de un sacerdote" y en la que se insertó en los días 12 y 13 de Noviembre del pasado año, sobre este mismo asunto, referente a colocar una lápida en la fachada de la iglesia de la Merced para perpetuar la memoria del que fué Capellán de esta iglesia don Antonio González Cebrián (q. e. p. d.) según se manifestamos en carta fecha 14 de Noviembre pasado, esta Comisión de Festejos, acordó que se inscribieran los nombres de don Pedro Belando y Meléndez y don Antonio González Cebrián, el primero por su trabajo incansable y su gran desprendimiento por procurar que nuestro amado Templo, fuese uno de los mejores de Murcia; y el segundo, porque levantó el espíritu adormecido del mercedario, he hizo que la Merced volviera a su antiguo esplendor.

INFORMACION REGIONAL

LA UNION

Por gestiones del diputado don Arturo Gomez y Garcia, la Diputación provincial ha concedido sendas subvenciones al Asilo de Huérfanos y Liceo de Obreros, dos instituciones de brillante historia y admirable eficacia. —Se tributa general aplauso a don Arturo Gomez y Garcia y a la Diputación. —Se ha autorizado la matanza de ganado de cerda a partir del día 25, aunque hasta el primero de Noviembre no se podrán confeccionar embutidos sin cocción. —En una nota de la Alcaldía se comunica al vecindario que la Comisión Permanente ha conseguido de la Diputación prolongar hasta el día 4 de Octubre el plazo voluntario de cédulas personales. —En el distrito del Garbanzal se están celebrando animados festejos populares y solemnes religiosas en honor de su Patrona, que será conducida procesionalmente desde la casa de la camarera mayor doña Dolores Pérez, de Martínez Conesa, a la iglesia parroquial. El domingo se celebrará la procesión tradicional. A estas fiestas concurre la banda de la Cruz Roja. —Se encuentra en La Unión la bellísima señorita murciana Dolores Garcia Están, que pasa unos días con su hermano el notable ingeniero don Joaquín. —Han marchado a los baños de Mula el industrial minero don Francisco Ruiz y su distinguida familia. —Para Barcelona, la distinguida señora doña Leonor Gutiérrez. —Regresó de Pilago la señorita Caridad González. —Se encuentra enfermo el joven dependiente de comercio don Antonio Cánovas. —Regresaron de Cabo de Palos el joven abogado don Manuel Comellas Salmerón y su distinguida esposa e hijos.

Cuentas municipales

Día 20.—Existencia anterior, 16,985'13 pesetas; ingresos de hoy, 945'03; suma, 17,930'16; pagos, 000; existencia en Caja hoy, 17,930'16.—Corresponsal.

ALICANTE

El duque de Almodóvar del Valle no quiere hablar de política. En la última carrera ciclista llevada a efecto en Valencia se ha apuntado un nuevo triunfo del corredor alicantino Antonio Torres, que actualmente, está reputado como el primer as de la región entre los cultivadores del aludido deporte.

Un estimado colega valenciano dice lo siguiente: —Finalmente se celebró la carrera de entrenadores, a cien vueltas, que se hizo muy interesante, debido a que Torres, tantas veces sacó ventaja a Puchades; hubo de tomar tierra y cambiar de máquina, desgracia que le sucedió cuatro veces, siendo alcanzado otras tantas por su rival, hasta que, por fin, y faltando ya solo veinte vueltas, apretó de firme, y terminó la carrera con dos vueltas de ventaja, la misma que perdió en los accidentes sufridos. Este nuevo rotundo triunfo de Torres ha producido aquí, entre los deportistas, gran satisfacción, y el corredor referido está recibiendo efusivas felicitaciones.

Pablo Sanz sigue haciendo con sus muñecos las delicias del público en el Teatro de Verano, que, con estas funciones, se prepara a dar el cerrojazo. En el Salón Monumental sigue dando comedias la compañía Pla-Ibañez y ya han empezado su campaña de Otoño los demás salones de espectáculos. Por cierto que en el Salón España ha dado un gran éxito de taquilla la copla andaluza y el baile flamenco.

En la casa que habita Manuel Torregrasa en Muchamiel se produjo ayer un incendio. El fuego tomó gran incremento en los primeros instantes, pero gracias a la eficaz intervención del vecindario, pudo ser sofocado rápidamente. No se registraron desgracias personales.

Después de pasar una temporada en

su finca de Rojas ha regresado a esta capital el distinguido médico don Eduardo Amorós.

Hállase en esta capital el ex-ministro de la Gobernación, señor duque de Almodóvar del Valle.

Interrogado por algunos compañeros nuestros acerca del momento actual ha dicho: Permítanme que de política no hable; no lo intento siquiera. ¿Para qué? No hay posibilidad de diálogo y es preferible mantener mi actitud hasta que sea permitida la réplica, la réplica. Bástele saber que estoy donde estaba.

El señor duque de Almodóvar dedicó un efusivo recuerdo a la memoria de Canalejas y tuvo frases de cariñoso elogio para Francos Rodríguez.

Procedente de Murcia llegó a esta capital el general Garcia Trejo, que aquí cuenta con viejas amistades. Se propone pasar unos días con su hermana la profesora de la Normal y teniente alcalde de este Concejo, doña Catalina.

El domingo próximo actuarán en la plaza de Elche los diestros antiguos Muntaner y Nifo de la Alhambra, actuando con Manuel Mora y Royaito.

Este joven diestro madrileño viene destacándose por su valentía y buen estilo.

Sabemos que va a Elche con muchos deseos de aplausos y de caracol. Hemos saludado en esta capital a nuestro antiguo amigo y estimado compañero en la Prensa don Frisco Eserña (El Alguacil Pacorrillo).

Conforme anunciamos a nuestros lectores ha sido nombrado jefe de la U. P. en esta capital, don Juan Rubert.—22 Septiembre

DESDE LORCA

Un individuo se arroja al paso del tren y resulta horriblemente strozado

Por teléfono 23, a las 10 n.

Lorca.—El tren correo número 51 arrolló esta tarde a un hombre a unos cuatrocientos cincuenta metros de esta estación. Según ha podido averiguarse, dicho individuo se ocultaba en el segundo puente, de donde salió para arrojar al paso del tren. Su cadáver quedó horriblemente destrozado.

El Juzgado acudió al lugar del suceso ordenando el levantamiento y traslado del cadáver al depósito del Cementerio. Aún no ha podido ser identificado. Únicamente se sabe que es de San José.

Un carretero gravemente herido. Esta mañana ha ocurrido una lamentable desgracia en la Diputación de Coy.

Un carretero llamado Bernabé Bastida Noguera, de 30 años de edad, tuvo la desgracia de caer desde lo alto del carro que guiaba. Al caer dió un fuerte porrazo en el cabo del carro, produciéndose la fractura de cinco costillas y una erosión en el occipital.

En estado gravísimo fué conducido al Hospital.

Un hombre atropellado por un carro. El vecino de la calle de Escalante, José López Alcaraz, del barrio de San Cristóbal, fué atropellado por un carro.

Conducido al Hospital se le curó de una herida de pronóstico reservado en el pie derecho.

Hallazgo de un cadáver. Esta noche ha subido al Pantano el Juzgado con objeto de levantar un cadáver que sido encontrado quemado.

Un ataque de difteria. En el Hospital se ha presentado la vecina de Los Campillos María López, con su hija Marquina, que padece un ataque de difteria.

El médico don Pedro López le suministró suero, quedando la niña hospitalizada.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 24 de Septiembre de 1926. Viernes.—Nuestra Señora de las Mercedes. —San Gerardo.—El beato San Dalmacio. —La Misa y oficio divino de Nuestra Señora de las Mercedes, con rito doble mayor y color blanco. —Mes de Septiembre.—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado a San Miguel Arcángel. El toque de alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de oraciones, a las ocho de la noche. El toque de Animas, a las diez de la noche.

Vela y Alumbrado.—Se descubre con Misa rez da por la mañana a las ocho. Se reserva con Bendición por la tarde a las cinco y media.

El día 24 de Septiembre estará la Vela y Alumbrado en la Merced. El día 25, en Verónicas.

CULTOS

En Reparadoras.—A las siete Misa y se

descubre a S. D. M. y se reserva por la tarde a las seis y media con bendición. En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve y media, con Misa de Prima y Conventual Primas, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las cinco Visperas y Completos Maitines y Laudes.

Después del plebiscito

El gobernador da las gracias a su provincia

Al publicar en el Boletín Oficial el escrutinio del resultado del plebiscito en que la opinión de esta provincia testimonia al Gobierno de S. M. y el especialmente a su Presidente el general Primo de Rivera su adhesión y su confianza, debo hacer explícita y paladina manifestación de aplauso y de gratitud para cuantos han trabajado intensamente en su propaganda, en su organización y en su desarrollo. Puedo asegurar con íntima satisfacción que todos los pueblos y caseríos y aún por todas las casas de las poblaciones y del campo se han difundido hojas de invitación, requerimientos a exteriorizar con el nombre propio la gratitud que por tantos conceptos debemos los españoles al lustre general que impuso el cambio de régimen en 13 de Septiembre de 1923, y que con tanto acierto como abnegación viene dirigiendo el destino de este país, y el voto de confianza para que perseveren en su esfuerzo y orientaciones hasta que nuevas organizaciones político-sociales muestrense capacitadas para la continuación de su obra.

En esta profusión de propaganda, en la intensiva labor de que no quedase un ciudadano de la provincia de Murcia sin tener noticia del plebiscito y de su objeto y trascendencia han resaltado las dotes y los entusiasmos de los elementos que en Uniones patrióticas, en las Alcaldías y en las Corporaciones municipales vienen colaborando con el Gobierno. En el número de adheridos, en este resultado espléndido que prueba como la casi totalidad de los habitantes de la provincia mayores de 18 años han querido sumarse al plebiscito se patentiza de un modo definitivo que la conciencia cívicamente patriótica les hace coincidir en el deseo común de apoyar y fortalecer al Gobierno del general Primo de Rivera por conveniencia nacional, menospreciando disparidades de localidad y venciendo sus pequeñas resistencias. También los pequeños sectores que se han abstenido merecen mi reconocimiento, porque lo hicieron prudentemente, usando de un perfecto derecho a ser consecuentes con una ideología o sentimentalismo circunstancial, sin propagandas ni comentarios reprochables.

A todos debo el júbilo intenso que experimento, como representante entre vosotros de ese Gobierno a quien prestáis el concurso de vuestra adhesión, y en este grandioso espectáculo que Murcia ofrece juntando las manos de agrupaciones políticas y de todas las profesiones y clases sociales para que se perciba desde los Ministerios un solo y unánime aplauso a los honrados propósitos del Gobierno, encuentro el sintoma alentador de la renovación de costumbres y deberes que han de inspirar la actuación de hombres y mujeres, supeditando siempre apasionamientos, intereses y opiniones individuales ante el dictado del bien común; constituyendo esta disposición espiritual de los murcianos el premio codiciado, la meta de mis deseos como gobernador de esta provincia, cuyas legítimas aspiraciones de bienestar económico y tranquilidad moral absorberán siempre mi atención y modestas facultades.

Murcia 15 de Septiembre de 1926. El Gobernador civil, Arturo S. Biempica.

TELEFONOS Dirección, 425 Redacción, 63. Administración, 759 Apartado de Correos número 54

Notas locales

La «Gaceta» de hoy publica una real orden del ministerio de Instrucción pública consignando la cantidad de cuarenta mil pesetas para gastos de material en las oficinas de Secciones administrativas de Primera enseñanza, teniendo en cuenta el número de escuelas de cada Sección. A la de Murcia corresponden seiscientos ochenta pesetas.

Banco Español de Crédito

CAJA DE AHORROS INTERESES 4 POR 100

Ha fallecido el conocido industrial don Francisco Martín Almagro, persona estimadísima en el barrio del Carmen. A su entierro que se verificó ayer tarde, asistió una numerosa concurrencia, prueba de las muchas simpatías que tanto el finado como su apreciada familia gozan en esta capital. Descansen en paz y reciba la atribulada familia nuestro pésame más sentido.

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Asunción Pérez Cánovas para el distinguido joven don Fernando Caravaca García.

La boda se celebrará a últimos de noviembre. Actuarán de padrinos doña Concha Valero Cánovas, hermana política del novio y don Antonio Campillo, tío de la novia, duño del Hotel Madrid. Entre los futuros esposos se han cruzado valiosos regalos. Recíban por adelantado nuestra enhorabuena.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

Ayer tarde a las cinco en la rectoral de San Pedro Apóstol, se verificó el matrimonial enlace de la encantadora señorita Lola López Costa y nuestro buen amigo el joven industrial don Antonio Amores Valero.

Bendito la sagrada unión el cura rector de dicha iglesia don Juan de Dios López Marín y actuaron de padrinos la señora doña Remedios Valero Gomariz y don Juan Amores Valero, madre y hermano del contrayente.

En calidad de testigos firmaron el acta matrimonial los señores don Antonio Bellido, don José Crespo, don Juan Giménez y nuestro compañero don Leopoldo Ayuso.

Como delegado del juez actuó el señor don Rafael González Díaz.

Los invitados a la ceremonia se trasladaron a la casa de la madre del novio, en donde se sirvió un espléndido lunch. La enamorada pareja salió para Alicante y Madrid en viaje de novios. Recíban los nuevos esposos y sus respectivas familias nuestra sincera enhorabuena.

Notas municipales

Artículos decomisados

Durante los días 13, 19 y 20 de los corrientes, han sido decomisados por no reunir condiciones para el consumo del vecindario, los siguientes artículos:

A Manuel Fenor, 6 kilos de merluza y pescada; a Luis Cortés, 4 de zarzaparrilla; a P. Arce, 9 de gambas; a Antonio Hernández, 200 de sardina; a P. Arce, 4 de gambas; a Cayetano López, 24 de merluza; a Mariano Fenor, 8 de id.; a Manuel Navarro, 24 de id.; a Manuel Herrera, 20 de bogas; a Basilio Sánchez, 30 de id.; a Jerónimo Gómez, 10 de id.; a Mariano Fenor, 3 de merluza; a P. Arce, 2 de gambas, a Mariano Fenor, 5 de merluza.

Después de una condena

La rehabilitación de León Sánchez y Valero

El Comité de la Defensa de la Justicia propone que sean nombrados alcaldes

23, a las 12 n.

Madrid.—El Comité ejecutivo de la Liga de la Defensa de la Justicia ha acordado unir su voto al de los vecinos de Osa de la Vega y Tresjuncos, respecto a la rehabilitación de León Sánchez y su compañero de infortunio.

Pide además el Comité de la Liga que para rehabilitar a estos reos inocentes, ante sus convecinos, se les nombre alcaldes de Osa de la Vega y Tresjuncos.

EN SUPRAGIO DEL ALMA DEL SEÑOR D. Pedro García Villalba Médico homeópata, Diputado provincial que falleció el día 20 del actual Q. E. P. D. Se aplicarán las misas que se digan mañana sábado a las nueve, nueve y media y diez, en el altar de la Virgen de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé-Santa María. Sus hijos don Francisco, don Julián, doña Consuelo y don Angel; hijos políticos doña Mirela Sánchez, doña Dolores Tolosa y don Manuel Santos de la Torre; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia. Invitan a sus amigos a algunos de estos sufragos y dediquen una oración por el alma del finado, por lo que quedarán agradecidos. Murcia 24 de Septiembre de 1926.

EL LIBERAL BOLETIN DE SUSCRIPCION Don calle número. se suscribe a EL LIBERAL de Septiembre 1926. Murcia, 2 ptas al mes.—Provincia, 7'50 trimestre Enviando este boletín a la Administración de EL LIBERAL, lo recibirá gratis hasta fin de mes.

CRONICA DE PROVINCIAS

LA ACTUALIDAD POLITICA

La Asamblea nacional y la actitud del partido socialista español

La libertad y los capataces sociatarios

Los ministros que regresan

Madrid.—A las diez y cuarto de esta mañana regresaron de San Sebastián el general Primo de Rivera, los ministros de Marina, Guerra, Fomento, Instrucción y Trabajo y el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo.

En la estación fueron recibidos por el ministro de Justicia, director general de Seguridad, autoridades civiles y militares y jefes de cuerpos. Estella se trasladó acompañado de su hijo Miguel al Palacio de Buenavista.

Notas de la Dirección de Colonias

Madrid.—En la Dirección General facilitaron esta mañana las tres notas oficiosas que siguen:

El agente de la Compañía Transmediterránea comunica que el vapor «Llovera», durante su viaje de ida de Tánger a Algeciras, chocó a causa de la niebla, a la altura del cabo de Tarrá, con el vapor de la misma Compañía «Kola», yéndose a pique el primero y salvándose en el segundo toda la tripulación.

El general en jefe del Ejército de África salió de Tetuán con dirección a Ketama, realizando el viaje por tierra para conocer los territorios recientemente ocupados en nuestra zona y conferenciar con el comandante general de Melilla acerca del desarrollo del plan político a seguir.

El general Gómez Jordana ha conferenciado extensamente con los representantes de las Cámaras Agrícolas de la Guinea española.

El concurso de carteles

Madrid.—El ministro del trabajo, señor Aunós, el comisario regio de la Exposición de Sevilla, señor Cruz Conde y el secretario de la Exposi-

ción de Barcelona, don Joaquín Montaner, permanecieron esta mañana largo rato en el ministerio examinando los carteles presentados al concurso convocado por el Comité de Enlace de ambas Exposiciones para elegir el que ha de ser anunciador de dichos certámenes.

Mañana a las doce celebrará una reunión para dictar el fallo.

El ministro de Hacienda

Madrid.—Mañana es esperado en esta corte, de su viaje por el norte, el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo.

Lo que dice «La Nación»

Madrid.—El órgano «La Nación» publica un artículo a propósito de la Asamblea nacional, arremetiendo contra los partidos políticos por la intervención que vinieron teniendo en el poder antes del 13 de Septiembre de 1923.

Unas palabras del órgano de los socialistas

Madrid.—También habla «El Socialista» de la actitud de su partido ante la Asamblea Nacional.

Dice que el partido socialista está constituido por núcleos sociales que tienen que actuar.

Nosotros—añade—cumpliremos nuestro deber ni claudicantes ni jactanciosos.

Un buen artículo de «La Voz»

Madrid.—El popular periódico «La Voz» publica esta noche un artículo que está siendo elogiado.

Se refiere también a la actitud de los socialistas con respecto a la Asamblea Nacional.

«Sospechábamos—empieza diciendo—que nuestros comentarios de los días pasados acerca de la nueva—que ya parece vieja—posición del socialismo español, no iba a parecer bien a los capataces sociatarios.»

Rebate después los argumentos de «El Socialista» al calificar de tópico lo

dicho por «La Voz, alegando que las verdades si se repiten mucho acaban en tópico; pero no por eso dejan de ser verdades.

El socialismo español—sigue diciendo «La Voz»—por influencia de sus seguidores, se ha anquilosado en un hecho social de lucha de clases. Olvidan que es necesaria la libertad y cometen el contrasentido de recordar la emoción liberal con que combatieron a los Gobiernos liberales y conservadores del viejo régimen, precisamente a los que otorgaron las libertades para la clase obrera y de las cuales se valió ésta muchas veces para combatir siempre con preferencia a los liberales.

Los capataces sociatarios dicen que los obreros anteponen la lucha de clases a todo. Menos mal que existe entre otras personas del socialismo esa emoción liberal que se echa de menos en ellos.

LA REPUBLICA GRIEGA

El general Condilis, renuncia desde el Poder a la política

Cuando haya cumplido su programa se retirará a la vida privada

¿Vuelve la forma monárquica?

Londres.—Un periódico ha recibido de su corresponsal en Atenas unas impresiones en las que recoge la posibilidad de que vuelva en Grecia la monarquía.

El rey Jorge y su esposa han salido de Londres para estar más cerca de Atenas.

Un patriótico gesto de Condilis

Atenas.—Condilis ha dirigido un mensaje al pueblo declarando que a pesar de su calidad de jefe del partido demócrata no presentará su candidatura en las próximas elecciones y se retirará a la política.

Aconseja a las personas que figuran en su partido que se adhieran a otros pero siempre bajo la bandera republicana.

Pide al pueblo que cese en las luchas intestinas y al Ejército que no se deje influir por la política, ya que la fuerza armada debe permanecer exclusivamente al servicio de la nación sin entrometarse para nada en cosas que no son de su incumbencia.

Condilis seguirá con su Gobierno hasta cumplir el programa que expuso al pueblo. Se harán las elecciones garantizando la pureza de ellas y cuando el pueblo haya expresado libremente su voluntad, sin tiranías ni coacciones que repugna a toda conciencia patriota y ecuaníme, dejará el poder.

El rasgo de Condilis está siendo muy elogiado.

Los periódicos comentan con entusiasmo este gesto.

Se subraya la delicadeza de Condilis, que después de haber salvado a su pueblo del oprobio de una tiranía, renuncia a todo.

LA FIESTA TAURINA

Una corrida mixta en Madrid

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado una corrida mixta, actuando en primer lugar Charlot, Llapisera y el Guardán Torero, que como siempre hicieron las delicias del público aficionado al toreo cómico.

Después, en lidia ordinaria, actuaron Mariano Rodríguez y Barberá.

Primero.—Mariano Rodríguez trabajó mal. Despachó al bicho de una delantera tendida, dos pinchazos y tuvo que descabellar. Recibió un aviso.

En el segundo demostró poco dominio. Lo despachó de dos pinchazos y una estocada.

Barberá, en su primero estuvo regular. Hizo una faena en la que se destacaron algunos pases de pecho y otros ayudados. Acabó de una estocada.

A su segundo lo despachó de una buena.

Una novillada en Logroño

Logroño.—Se ha celebrado la novillada de feria.

Primero.—Gitanillo de Triana hace una faena de alio para una estocada entera.

Segundo.—Barrera empieza desconfiado con la muleta y sigue igual. Dos pinchazos y una estocada delantera.

Tercero.—Pedrines veroniquea bien. En un pase es volteado sin consecuencias. Sigue muy valiente y entrando bien agarra una estocada corta. (Muchas palmas.)

Cuarto.—Gitanillo de Triana lancea para cumplir. Sin nada notable con la muleta, despacha al novillo de dos pinchazos y una delantera.

Quinto.—Barrera veroniquea bien. Hace una faena valiente para una entera.

Sexto.—Pedrines se luce con la capa.

Con la muleta se muestra valiente y sufre un achuchón. Media estocada y dos pinchazos.

La segunda de feria en Ecija

Ecija.—Con una gran entrada se ha celebrado la segunda de feria actuando Juan Belmonte, Algabeño y Zurito.

Primero.—Belmonte empieza a exhibir su repertorio de verónicas y se gana una ovación.

Después, brinda y empieza la faena con la izquierda haciendo una gran faena para un pinchazo. Entra de nuevo y agarra una estocada superior. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Algabeño torea valiente y artístico; dando unas verónicas ceñidísimas.

Después pone tres pares derrochando valor.

Retira a la gente y hace un trabajo de mérito, distinguiéndose dos naturales y dos de pecho formidables.

Entre los pitones hace una faena valiente y entrando recto dá un pinchazo superior. El puntillero levanta a la fiero y Zurito repite la suerte dejando media buena. Después descabella.

Cuarto.—Al salir salta la barrera y despiertes sigue con la misma tendencia.

Juan obliga al manso a la pelea y le dá unas verónicas de temple. Obligándolo mucho se le libra del fuego.

Algabeño hace un gran quite, Juan, rodilla en tierra, obliga a pasar al manso y le hace una buena faena.

Entra dos veces para dos pinchazos y acaba de media que basta.

La corriente de aire es el enemigo del hombre; a menudo produce neuralgia y dolores reumáticos. Las insuperables Tablettes «Bayer» de Aspirina hacen desaparecer los dolores en corto tiempo. Exija v.d. solamente las legítimas «Bayer» en su empaque original con la faja encarnada y la cruz Bayer.

Quinto.—Algabeño lancea bien. Con la muleta se luce el diestro dando unos pases superiores. Sigue cerca y recibe un puntazo en la mano. Entra marcando el volapié y agarra media magnífica. (Ovación.)

El diestro pasa a la enfermería para ser curado de la lesión de la mano, que la lleva ensangrentada. (No hemos recibido la reseña del sexto toro.)

El peligro de las capeas

Madrid.—En una capea celebrada en Daganso, pueblito de la provincia de Madrid, en la que se lidiaban dos toros, se arrojó al ruedo el capitalista Antonio Aguilar.

Uno de los toros alcanzó al aficionado produciéndole una cornada de consideración.

En un automóvil fué conducido al Hospital general de Madrid donde se le asistió.

Para el 8 de noviembre

Ha sido señalada la vista de la causa por la muerte de Nacional

Soria.—Ha sido señalada para el día 8 del próximo noviembre la vista de la causa por la muerte de Nacional II.

El defensor del procesado estima que en el sumario instruido hay dos asuntos completamente distintos: uno el de la muerte de Nacional, que es un homicidio y otro una riña tumultuaria.

Afirma igualmente que su defendido no es el autor de la muerte de Nacional.

Este murió a consecuencia de una lesión que no fué bien curada. Hay 117 testigos y 10 peritos. La vista de la causa durará unos nueve días.

Correspondiendo a una atención

El brindis al señor Sánchez Guerra

Un regalo al rejonador portugués

Madrid.—El expresidente del Consejo de ministros señor Sánchez Guerra ha enviado al rejonador portugués Simao de Veiga una fotografía suya con una cortés dedicación y un alfiler de perlas y de brillantes, correspondiendo a la atención que tuvo brindándole la muerte de un toro en la plaza de Madrid.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Un sargento y un soldado muertos

Madrid.—Dicen de El Escorial que en la carretera de Rozas, en el kilómetro 21 ocurrió un accidente automovilístico, que ha costado la vida a dos hombres.

A las diez de la mañana, marchaba por dicho sitio un automóvil de prueba, del Centro Electrotécnico.

Estalló un neumático, el conductor dió un frenazo y el coche dió una vuelta de campana.

A siete metros se encontraron los cadáveres de un sargento de ingenieros apellidado Flores y de un soldado, cuyo nombre se ignora, pues el soldado Rufino Suárez, superviviente de la catástrofe dice que no lo conoce. Todavía no ha sido identificado.

Rufino sufre heridas leves. El juzgado de Escorial empezó a instruir las primeras diligencias y después las continuó el juzgado militar.

NO DEBE FALTAR en ningún hogar la interesante revista

“La Moda Práctica”

La más útil, elegante, económica y de mayor circulación

“La Moda Práctica”

SE PUBLICA LOS DIAS 5 Y 20 DE CADA MES

“La Moda Práctica”

se sirve sólo por suscripción a los siguientes precios:

Madrid, 0'75 al mes. Provincias, 2'25 al trimestre

“La Moda Práctica”

prepara para en breve grandes y agradables sorpresas a sus suscriptores

SUSCRIBASE USTED LO ANTES POSIBLE A

“La Moda Práctica”

Esta revista, preferida por el público selecto y de buen gusto, sirve dos veces al mes 44 páginas de texto y grabados, de ellas 12 en colores; publica los mejores figurines y modelos de todas temporadas y estaciones, y es la

UNICA REVISTA DEL MUNDO

que sirve magníficos

PATRONES

de tamaño natural, al ínfimo precio de

DIEZ CÉNTIMOS

Las personas que deseen un EJEMPLAR DE MUESTRA, GRATIS, sírvanse pedirlo a la

ADMINISTRACION: MARQUES DE CUBAS, 7.-MADRID

PARA SUSCRIBIRSE BASTA ENVIAR A LA ADMINISTRACION, ACOMPAÑADO DE SU IMPORTE EN SELLOS DE CORREOS, POR GIRO POSTAL O CON ENTREGA EN DICHA ADMINISTRACION EL SIGUIENTE:

BOLETIN DE SUSCRIPCION
Domiciliado en calle de provincia de
desea el número de muestra del día 20 del corriente, y se suscribe por (meses o trimestre).
Septiembre-Octubre de 1926. Firma (P)

NOTA.—LOS QUE SOLO DESHEEN EL NUMERO DE MUESTRA, PUEDEN ENVIAR EL BOLETIN TACHANDO EL PARRAFO «SE SUSCRIBE POR».
A LOS NUEVOS SUSCRIPTORES DE MADRID SE LES SERVIRA «LA MODA PRACTICA» Y EL REPARTIDOR PAYSARA EL RECIBO AL COBRO.

Noticias de Marruecos

Desarme de las cábilas 23, a las 12 n.

Larache.—Las tropas de las columnas de Pozas y Capaz continúan la labor de desarme de las cábilas.

En Taldieu, a seis kilómetros de la línea de vanguardia, varios elementos de la cábila de Sidi Osman se sumaron a nuestras fuerzas.

NOTAS DEPORTIVAS

QUESADA HA GANADO EL BALÓN DE ORO

Y el Real Madrid ha vencido al Sevilla por cuatro tantos

Madrid.—Se ha celebrado en el campo del Real Madrid el gran partido de fútbol a beneficio de la Asociación de la Prensa para disputarse la copa Madrid, las once copas para cada uno de los jugadores del equipo vencedor y el balón de oro.

El partido había despertado una expectación enorme y el campo del Madrid estaba atestado de público.

En la primera parte el equipo madrileño hizo cuatro tantos. El Sevilla F. C. no logró perforar la meta del Madrid.

Al recoger un balón con la cabeza el jugador Ocaña, capitán del Sevilla, en un encuentro con Félix Pérez, resultaron lesionados ambos.

Ocaña siguió jugando y Félix se retiró, volviendo momentos después.

Al recoger otro balón con la cabeza sufrió una nueva lesión Ocaña y tuvo que abandonar el campo. Le substituyó Victorio.

En la segunda parte no se alteró el resultado de la primera, conservando Madrid sus cuatro goals sin que Sevilla lograra meter un solo balón.

Por lo tanto, resultó vencedor el dueño del campo.

Al Real Madrid se le adjudicó la copa y a los once jugadores que lo integran las copitas.

El balón de oro fué adjudicado a Quesada, que jugó admirablemente, mejor que todos y tuvo seguramente la mejor tarde de su vida deportiva.

Los jugadores del Madrid lo hicieron muy bien. El Sevilla también trabajó con entusiasmo, pero tuvo desgracia.

HORARIO DE TRENES

Compañía de M. Z. A.

Llegada a la Estación de Murcia

Mixto de Cartagena	21,52
Mixto de Madrid	6,00
Correo-expreso de Cartagena	19,20
Correo-expreso de Valencia-Alicante-Barcelona-Madrid	9,40
Mixto de Cartagena	13,13
Mixto de Huelva-Sevilla-Ciudad Real-Alcázar	12,30
Expreso (rápido) de Cartagena	9,50
Expreso (rápido) de Valencia-Alicante-Madrid	19,56
Corto de Cartagena	9,20
Corto de Granada-Baza-Lorca y Alcantarilla	19,32
Mercancías con viajeros de Chinchilla a Murcia	20,20
Mercancías con viajeros de Chinchilla a Murcia	23,40

Compañía de M. Z. A.

Salida de la Estación de Murcia

Mixto a Madrid	22,22
Mixto a Cartagena	7
Correo-expreso a Valencia-Alicante y Madrid-Barcelona	19,35
Correo-expreso a Cartagena	9,55
Mixto a Alcázar-Ciudad-Real-Sevilla-Huelva	13,43
Mixto a Cartagena (enlaza en Alquerías a las 15 horas para Alicante)	12,55
Expreso (rápido) a Valencia-Alicante-Madrid	10,20
Expreso (rápido) a Cartagena	20,3
Corto a Alcantarilla (enlaza a las 10,20 con el correo de Lorca Baza-Granada)	9,43
Corto a Cartagena	20,15
Mercancías con viajeros de Murcia a Chinchilla	2,00
Mercancías con viajeros de Murcia a Chinchilla	5,5

Compañía de Andaluces

Mixto de Alicante-Torreveja	10,40
Correo de Alicante-Torreveja	19,5

Compañía de Andaluces

Correo a Alicante-Torreveja	10,15
Mixto a Alicante-Torreveja	18,40

INDICADOR

ANUNCIOS BREVES

SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia barata.

LEY DEL TIMBRE ENSEÑANZAS

Boletín dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:

Hasta 10 pías.	0,10
De 10,01 a 50 pías.	0,25
De 50,01 a 100 pías.	0,50
De 100,01 a 200 pías.	1,00
De 200,01 a 500 pías.	2,00
De más de 500 pías.	3,00

VENTAS

Se vende desde conest. bina con todos los ensayos y condiciones para vivienda. Razón: Plano San Francisco, 27. Ocasión. Se vende auto Ford Sedan, casi nuevo. Razón: Victoria, 56, pral.

Plano seminuevo, se vende. Mariano Vergara, 42.

Vendese ocasión me-a-miata-tro nueva. Victoria, 52.

MURILLO

Academia Pérez de Lemus garantiza sus enseñanzas mercantiles.

Sección práctica hasta 20 palabras. Cada palabra más, 5 céntimos.

Si usted compra, vende o necesita algo, hágaselo en esta sección y obtendrá un resultado práctico.

LA REVISTA PRACTICA es la revista preferida por todas las señoras; se publica el 5 y el 20 de cada mes. Precio: 0,75 pesetas mensual.

Colegio de San Nicolás

Director: DON MANUEL ARMELA

Garantizo preparación para el Instituto y Escuela Normal. Este Colegio ha obtenido, de seis alumnos presentados en el Instituto, cinco con sobresaliente y uno notable. Se admiten internos.

San Nicolás, núm. 39.

'CITO'

LABORATORIOS QUÍMICO-FARMACÉUTICOS EN BUDAPEST (HUNGRÍA) Lengyel-utca, 33 VITORIA (ESPAÑA) Aliados, número 14

PARA COMBATIR CON ÉXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO:

TUBERCULOSIS, BRONQUITIS Y CATARROS CRÓNICOS

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECÍFICO HÚNGARO

FAGIFOR-CITO

QUE TIENE OBTENIDOS RESULTADOS Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACIÓN

RECOMENDADO POR EMINENCIAS MÉDICAS Y GARANTIZADO POR DICTÁMENES MÉDICOS DE TODO EL MUNDO

(DE VENTA EN LAS FARMACIAS)

A todos aquellos de quienes el descriptivo que ordena el servicio en el servicio de los centros de atención médica y farmacéutica.

BOMBAS CENTRIFUGAS PARA RIEGOS

Grupos electro-bombas. Instalaciones para riegos con motor de aceites pesados "AVANCE"

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos.—LA UNION (Murcia)

PRESERVATIVOS

Catálogo ilustrado sin costo sirvo provincias. «Casa Ramones», Carmen, 47, Madrid.

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico

ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE El Liberal DE MURCIA HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Tejidos y Pañería

NOVEDADES PARA CABALLEROS Antigua pañería de las Cuatro Esquinas. Trapería, 46.

LEA USTED

muestra edición de la tarde

CANAS



INVENTO MARAVILLOSO

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colorada «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al extracto de alba, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.

Depositarlo, Luis Oñate. Véndese en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona.

SANTIAGO

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA

con los reputados aparatos electro-contenitivos del INSTITUTO «RADIO», se combate eficazmente dicha enfermedad en todas sus fases. Flexib es, cómodo y ajustado a la perfección definitiva de la hernia por antigua y voluminosa que sea.

Con la acción combinada de la electricidad y la contención absoluta, no hay HERNIA moderna y de positivos resultados que se conoce hasta hoy día para curación de las HERNIAS.

Son numerosas las atestaciones de herniados que agradecidos a los resultados obtenidos con nuestros aparatos, enaltecen sus efectos bienhechores y curativos.

«Septiembre 4, de 1926.

Distinguido señor: Con mucho gusto manifiesto a usted que después de seguir su tratamiento RADIO sólo poco meses, me considero curado de la HERNIA que padecía. Le doy las gracias por tan buen resultado de sus aparatos electro-terápicos RADIO, que me dré mucho gusto en recomendar a cuantas personas sepa estén herniadas. Disponga usted como quiera del testimonio de su afino. servidor q. e. s. m., FELIPE BOYBR.—Carretera de Aspe, 10, NOVELDA.

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de los herniados, visitad al Técnico Especialista del INSTITUTO RADIO de Barcelona, en: ORIHUELA, viernes 24 Septiembre, Hotel España. CARTAGENA, sábado 25 Septiembre, Gran Hotel. MURCIA, domingo 26 Septiembre, HOTEL NIETO. LORCA, lunes 27 Septiembre, Hotel España.

CURACION DE LAS HERNIAS (Quebraduras)

Sin operación ni molestias con el novísimo herniario medicamentado, obturador de alta precisión REAL MORA

D. Francisco Mora EN MURCIA

durante los días 23 y 24 en el Hotel Patrón

INTERESANTÍSIMO

para los herniados y cuantos sufran vicios de conformación:

El afamado técnico ortopédico y eminente herniólogo D. FRANCISCO MORA, Director propietario de los grandes talleres y Gabinete Ortopedia EL ARTE MODERNO, los más importantes en España, establecidos en SALAMANCA, calles de San Jus o, 30, y Consuelo, 5, recibirá visitas en:

- Almoradí, día 20, Fonda del Clavel.
- Elche, días 21, Fonda La Confianza.
- Orihuela, día 22, Palace Hotel.
- MURCIA, días 23 y 24, HOTEL PATRON.
- Mula, día 25, Hotel Garrido.
- Cebegín, día 26, Hotel Lorencio.
- Caravaca, día 27, Hotel Navarro.
- Moratalla, día 28, Fonda del Comercio.

EL APARATO IDEAL MORA, es la última creación de la Ortopedia moderna mecánico-científica; la segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de hernias (Quebraduras) por rebeldes y voluminosas que sean incluso las eventraciones consecutivas a la operación.

Este aparato, cuyos positivos resultados curativos manifiesta desde su colocación, no es simplemente calmante de contención, sino que CURA VERDAD, evitando toda complicación grave y nuevos ataques, tan frecuentes, tratándose con el sin número de brageros similares, en un único efecto, cuando lo producen, es sólo ocultar momentáneamente las molestias, pero no ataca la causa curando radicalmente y evitando así de una vez para siempre tan cruel y repugnante dolencia. Esto sólo lo consigue el APARATO IDEAL MORA, verdadero y prodigioso aparato, sin igual para esta grave enfermedad.—PIERNAS, BRAZOS Y MANOS; ARTICULACIONES.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de las rodillas y pies.—CORRECTOR ORTOPEDICOS para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral. Aparatos para parálisis infantil y para tumores blancos.—FAJAS VENTRALES de todas clases, para embarzadas, operadas, descaño del vientre y la matriz, etc., y todo cuanto comprende a la Ortopedia en general. Material completo para Clínica y Hospitales.

AVISO IMPORTANTE: Con el fin de atender lo mejor posible a mi numerosa clientela, pasaré visi a todos los meses en las plazas arriba indicadas, avisando oportunamente mi llegada.

PRECIOS DE FABRICACION SIN COMPETENCIA

Única casa que responde, bajo contrato firmado, de la perfección de los aparatos y cuantas deficiencias haya la curación del paciente, y en vicios de conformación, hasta la corrección total.

DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos de ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastrointestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando

DIGESTONA CHORRO

Vente en Farmacias y Droguerías — 8 pesetas caja. — Rechazad las imitaciones

LUBRICANTES AIGLON AUTO-OIL

FOLLETIN DE EL LIBERAL

El Oceano de Fuego

— por —

LUIGI MOTTA

(Es propiedad de la Casa Editorial Maucci)

—Te he amado como a un hijo, y tú, en cambio, me has traicionado. ¿Por qué has hecho esto con tu capitán? ¿Por qué? Respóndeme, te lo ruego.

Los ojos del prisionero echaron chispas. El rostro se le contrajo.

Seguramente por su cerebro había atravesado una idea siniestra.

—¿Por qué me has traicionado?—repitió don Pedro.

Esta vez Enrique volvió el rostro con expresión siniestra.

—Porque es odio,—rugió con extraño acento.

—¿Te me odias? ¿Y por qué?

—Porque eres español.

—Y tú, ¿qué eres?

—¿Yo?

—Sí, tú.

—Yo soy...

Se detuvo un instante y luego murmuró lentamente, con cierta ironía:

—No, no ha llegado la hora. No hablaré.

—¿Hablarás...!—aulló el español con rabia.

—No, no hablaré. Te lo juro por el cielo. Créeme que soy un niño.

—¿Enrique! ¡Tú eres yanqui...! Dime si es cierto.

—Pudiera serlo,—respondió con la mayor frialdad el traidor.

É incluyó la cabeza sobre el pecho, lanzando profundo suspiro.

Don Pedro, entonces, dirigiéndose a los marineros, que mudos y en actitud respetuosa esperaban sus órdenes.

—Llevad a los prisioneros a bordo del Aragón—mandó—, y vigilados. Mucho cuidado, porque sus vidas son preciosas para mí.

—¿Hasta cuándo?—preguntó con amarga ironía uno de los traidores.

—Hasta el momento en que queramos colgarlos del mastelero de mesana,—dijo Carlos.

Y sin añadir una palabra, siguió a los prisioneros, conducidos por los españoles a bordo del Aragón.

El capitán, acompañado con la mirada a la pequeña tropa y avanzó algunos pasos en compañía de Castillo y de otros marineros.

Entretanto, el Walling, destrozado y lleno de agua hasta la mitad, se sumergía lentamente. Sinéistras sacudidas agitaban el casco y frecuentes y agudísimos crujidos resonaban de popa a proa.

Las olas seguían precipitándose con impetu extraordinario sobre la destruida nave.

A cada nuevo embate el Walling se levantaba como si recobrase las fuerzas; después, caía pesadamente.

Su vida se extinguía; todo era ya cuestión de minutos.

Don Pedro y sus compañeros tuvieron que refugiarse en seguida en el Aragón.

Una ola enorme, lívida y coronada de espuma, se precipitó sobre el acorazado.

Don Pedro vio con tristes ojos al Walling separarse del Aragón y correr cabecando y amenazando a cada momento sumergirse.

De pronto se estremeció.

Otra ola había surgido casi de repente a unos cincuenta metros del buque enemigo.

Impulsado por el viento, avanzaba con rapidez vertiginosa.

Pronto llegó hasta el Walling, que apareció entre la espuma inclinado sobre la banda de estribor.

Allí permaneció un instante, vacilando como un borracho; después, otra ola no menos alta que la primera, lo cogió y lo lanzó con el ímpetu de una catapulta.

El Walling apareció en la cima de aquella montaña líquida, pero sumergido casi por completo.

Se iba a pique rápidamente.

De pronto desapareció.

Sumergióse en silencio, sepultado por las impetuosas olas que por todas partes le rodeaban.

Durante un segundo, la bandera estrellada de los Estados de la Unión se dejó ver agitada por el viento; una vez más el pabellón ondeó en lo alto del palo mayor; después, nada.

Don Pedro se enjugó una lágrima con el pañuelo.

—¡Adios, bella nave, fuerte y valerosa! ¡Que

las olas te sean leves!—murmuró con extraño acento; y profundamente conmovido, se dirigió hacia Castillo y Carlos que le esperaban.

Eran entonces las doce de la mañana del día 30 de Junio.

El mar estaba imponente y el viento seguía soplando con furia terrible.

El Aragón, horriblemente mutilado, corría a la ventura.

El timonel era incapaz de gobernarlo.

Por todas partes le asaltaban las olas intentando sumergirlo.

La noche fué espantosa.

Una lluvia copiosísima cayó sobre el encolerizado Océano.

El barco cabeceaba atrozmente.

Muchas veces estuvo a punto de sumergirse, pero la mano vigorosa de su capitán logró salvarlo del peligro.

Al amanecer, el huracán cobró nueva fuerza. Olas negras, grandes como montañas, corrían de Norte a Sur impulsadas por el viento.

El cielo estaba obscuro y cubierto de nubes cargadas de agua y de granizo.

En medio de aquel caos, el Aragón luchaba desesperadamente.

Tres días duró el temporal, y en aquellos tres días, el buque corría a la ventura, sin encontrar embarcación grande ni pequeña.

En la noche del 3 al 4 de Julio, un crujido horrible causó estremecimientos en todos los tripulantes.

Don Pedro sintió miedo a pesar de sus esfuerzos por dominarlo.

—¡La resaca! ¡La resaca...!—murmuró con voz entrecortada.

—Ya lo veo,—respondió Castillo.

—El barco va arrastrado hacia la playa,—dijo el capitán.—¿Qué hacemos ahora? ¿Cómo salvarlo?

—Don Pedro, es inútil pensar en el buque. Está destinado a morir.

—Lo sé, Castillo; pero si se pierde la nave, nos perdemos también nosotros.

—¿No llevamos ningún bote?

—No.

En aquel momento un chasquido pavoroso resonó hacia proa.

El trinquete, tronchado por una ráfaga de viento, había caído sobre el puente.

El Aragón se inclinó sobre la banda de babor, mientras una oleada monstruosa le embestía de popa a proa.

Volvió a levantarse pensosamente y corrió hacia los escollos de la playa, es decir, hacia su perdición, con la rapidez de un ave marina.

En tanto, el ramor de la resaca se dejaba oír cada vez más próximo.

—¡Sálvese quien pueda! ¡sálvese quien pueda...! gritaba el capitán, y su voz vibrante, en aquellos momentos terribles, se perdía dominada por el rugido del mar.

A bordo se introdujo espantosa confusión. Los marineros habían perdido la noción de la realidad.

La inminencia del peligro los cegó, También don Pedro perdió la calma en el habitual.

De repente, el Aragón experimentó una sacu-